

# 平山县西柏坡镇梁家沟村入选全国100个乡村旅游扶贫示范案例

本报讯(记者 马冬胜)近日,文化和旅游部推出《体验脱贫成就·助力乡村振兴 全国乡村旅游扶贫示范案例选编》(以下称《案例选编》),收录了全国范围内100个典型案例,涉及聚焦产业融合、创业就业、文化传承、生态保护、乡村治理、创新提升6个重点类型。其中,石家庄市平山县西柏坡镇梁家沟村旅游扶贫案例入选100个典型案例中的文化传承类型。

平山县西柏坡曾是中共中央所在地,党中央在这里指挥了辽沈、淮海、平津三大战役,召开了党的七届二中全会,从这里进京“赶考”,建立了新中国,有“新中国从这里走来”的美誉。在新时代“赶考”路上,在柏坡岭脚下,有一个只有90户、340人的小村庄——梁家沟村。

2014年时,该村尚有13户建档立卡贫困户,贫困人口31人,近年来,梁家沟村依托西柏坡景区红色旅游资源,充分发展旅游产业链条,着力打造“红色旅游+”的富民模式,走出了一条“旅游+产业+项目”的脱贫路子。为进一步规范乡村旅游发展,西柏坡镇政府引导梁家沟村民成立了平山县第一家乡村旅游专业合作社,为下一步多元化发展乡村旅游提供组织保障。全村52户农民入社,占总户数的55.6%,并统一办理了相关营业手续。与此同时,梁家沟村借鉴北京密云司马台村“一个农村就是一个乡村酒店”的理念,对民宿实行“五统一”管理,合理规划特色旅游休闲业。从2015年至今,五年间,梁家沟村从一个落后的小山村,变为如今产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕的小康村,成为河北省首批美丽乡村、河北省乡村旅游重点村。

经验启示:完善了村庄基础设施建设,发展旅游第一



■梁家沟村。闫新华 摄

印象至关重要,因此改善村庄环境尤为重要。通过整村搬迁统一建新村,打造亮丽新农村,为发展乡村旅游扶贫奠定良好基础。盘活了当地旅游资源。利用“红色旅游+合作社”模式,吸纳优秀人才入社成为社员,群策群力,抱团发展,为旅游扶贫提供人才支撑、制度保障和组织动力。探索出乡村旅游多元化发展的途径,明确自身定位,将自身优势与需求、资源、生态、文化等资源融合,延长旅游产业链条。

未来展望:梁家沟及周边有丰富的山地资源,其中山

场面积1500多亩,海拔最高处达450米,建有2座塘坝和登山路,自然生态环境良好,村子计划发展“旅游+体育”模式,对山场进行适度旅游开发,同时开展招商合作,进一步丰富旅游业态,提升旅游档次。

据悉,河北省入选全国100个乡村旅游扶贫示范案例的还有:秦皇岛市青龙满族自治县隔河头镇花果山村旅游扶贫案例(产业融合类型)、承德市国家“一号风景大道”旅游扶贫案例(生态保护类型)、张家口市张北县小二台镇德胜村旅游扶贫案例(创新提升类型)。

## ●河北省入选的其他3个案例

### 产业融合:秦皇岛市青龙满族自治县隔河头镇花果山旅游扶贫案例

花果山村位于青龙满族自治县东南部的长城脚下,距秦皇岛市区35公里,距县城60公里,是“十三五”贫困村。花果山村古称“京东胜地”,是神话传说中的大圣故里,明代取名“花果山”。该村有着得天独厚的山岳旅游资源,山中奇峰秀石、绿荫苍翠、水声潺潺。但是由于缺乏资金,发展意识不足、交通不便,丰富的旅游资源一直没有得到开发利用。

2016年,青龙县委县政府大力发展林果、中药材、食用菌等8大扶贫产业,特别是依托独特自然风光和山水资源,大力发展乡村旅游。青龙县政府依托花果山独特的山岳旅游资源,投资1亿元为景区基础设施配套,引进社会投资1.5亿元,合力打造花果山精品旅游风景区,使村容村貌发生了巨大变化,连续3年全村旅游年均收入实现1600万元,人均年收入达到12310

元,带动全村旅游从业人员达到200多人,发展特色民宿100余家,累计接待旅游人次80余万人次,创造了200多个就业机会,真正让旅游业成为脱贫致富的朝阳产业,实现了部分农民向懂旅游的新型职业农民的转变。2018年,花果山村成功摘掉了戴了29年的贫困村帽子,2020年被评为全国乡村旅游重点村、河北省旅游扶贫示范项目。

### 生态保护:承德市国家“一号风景大道”旅游扶贫案例

国家“一号风景大道”位于承德市坝上地区,涵盖塞罕坝机械林场、御道口牧场管理区,以及围场满族蒙古族自治县、丰宁满族自治县坝上地区,距北京350公里、天津450公里。该区域自然风貌独特,拥有“冰雪、温泉、森林、草原”等特色自然景观,被誉为“水的源头、云的故乡、花的世界、林的海洋、游客休闲度假的天堂”。该区域拥有3个国家级自然保护区、2个国家级森林公园、4个国家

4A级旅游景区。该区域虽然生态资源丰富,但是由于气候条件恶劣,淡旺季明显,冬天气候严寒,生存条件较差,围场满族蒙古族自治县、丰宁满族自治县原属国家级贫困县。通过打造国家“一号风景大道”,景、道、镇、村综合推进,乡村旅游专业村和巨线型旅游经济带统筹发展,促进百姓就业增收。目前,坝上地区有近三分之一的农牧民直接或间接

从事旅游活动,旅游收入占到农牧民总收入的比重达到20%以上,旅游业已经成为当地农牧民脱贫致富的重要途径。

2018年,国家“一号风景大道”荣获“中国自驾游行业奥斯卡”自驾游奖;2019年荣获第七届中国旅游产业发展年会旅游扶贫年度典型案例;2020年入选《2020世界旅游联盟旅游减贫案例》。

### 创新提升:张家口市张北县小二台镇德胜村旅游扶贫案例

德胜村地处张北县城东15公里,东临塞那都景区、南接草原天路(约18分钟车程)、北可至天鹅湖及中都原始草原(约20分钟车程),生态旅游资源丰富、地理位置得天独厚。

2018年以来,德胜村引进张家口际源路桥工程有限公司等企业,成立德胜实业集团有限公司,分别设立了德胜民宿、农业、餐饮、旅游、物业等子公司,充分利用农村宅基地三权分置改革,盘活村庄闲置

存量资源,确立了打造“京北地区民宿第一村”的建设目标,科学编制全域旅游规划,大力发展战略性新兴产业。现如今,已形成了村民民宿96套(60%可做民宿营运)、企业样板民宿40套、在建民宿20套的规模,河北农业大学乡村振兴研究院在德胜村落地。村企合力推进民宿业发展,德胜村成功入选河北省首批乡村旅游重点村。

“回归+共创,企业+农村”的发展模式。使企业

回归农村,资本回归农业,农民回归家乡,共创美好生活,建设幸福德胜。通过土地流转、民宿出租和实施田园综合体建设,使资源变资产,资金变股金,农民变股东,农民成为真正意义上的资产权益人,成为德胜模式的践行者和受益者。德胜村也获得了“全国文明村”“全国一村一品示范村”“河北省乡村旅游重点村”“全国绿色无公害示范基地”“张家口市最美特色小镇”等荣誉称号。